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învăţând să iubim şi să respectăm CARTEA, învăţăm totodată respectul şi 
dragostea pentru cultură şi implicit pentru OM - creatorul tuturor valorilor materiale şi 
spirituale. 

Restaurarea presupune pe lângă activitatea de refacere prin intervenţie în 
existenţa unui material, conferindu-i acestuia permanenţă şi durabilitate în timp, şi furnizarea 
unor date noi folositoare cercetătorilor din muzee. 

Obiectul supus restaurării descrise în acest studiu este un document manuscris 
redactat la sfârşitul sec. al. XVII-iea, păstrat la Muzeul Judeţean Satu Mare, sub numărul de 
inventar 11176. 

Documentul este bilingv, fiind scris în limbile latină şi maghiară. Contine trei 
însemnări relative la regulamentele şi privilegiile breslelor din oraşele Mintiu şi Sătmar, pe 
care prezentăm succint în ordinea emiterii actului de bază. Prima reproduce o copie din 1689 
a hotărârii din 1630 adoptată de reprezentanţii celor 14 bresle din Mintiu în legătură cu 
participarea breslaşilor la sarcinile publice ale oraşului şi la alegerea decanilor. Apoi sunt 
enumerate breslele şi vechimea privilegiilor lor. A doua parte este un extras din hotărârea 
Senatului oraşului Mintiu din 1672 cu privire la obligaţie cetăţenilor care nu aparţin breslelor 
de a participa la adunările stradale. Iar a treia însemnare este o completare din 1695 la un 
regulament al străzii Per (din Mintiu) din 1672 relativ la păstrarea ordinii şi curăţeniei cu 
ocazia înmormântărilor. 

Manuscrisul cuprinde 4 foi pliate şi cusute la mijloc, formându-se astfel 8 pagini, 
fiecare cu o lungime de 31 cm şi o lăţime de 13,5 cm. Doar primele 4 pagini au text scris pe 
ambele părţi, pe o singură coloană şi prezintă iniţiale ornate. Cerneala folosită este 
ferogal!că de culoare maronie pe primele 3 pagini şi de culoare mai închisă aproape neagră 
pe pagina a 4-a Tot pe această pagină scris.ii prezintă caractere de mărime mai mare. 

Condiţiile de microclimat fiind necorespunzătoare şi datorită inundării 
manuscrisului, hârtia este friabilă şi îmbrunită, mai ales prima pagină care (neavând copertă) 
a fost expusă direct deteriorărilor. Tot din aceste cauze hârtia prezintă pete mari produse de 
frontul de apă, pete de murdărie, pete foxing p. 1; p. 8 v., precum şi migrarea cernelii de pe 
o parte pe cealaltă a paginilor şi pe prima pagină fără text. 

Datorită manipulării incorecte şi a condiţiilor necorespunzătoare de depozitare 
manuscrisul prezintă deteriorări fizico-mecanice cum ar fi: pierderi mari din materialul suport 
şr din text, mai ales în zona tranşei laterale ş1 în zona de mijloc unde foile au fost cusute. Se 
observa de asemenea îndoiri în zona verticală de pliere (mijlocul paginilor), colţurile îndoite 
şi rupte fisuri în pagină, ştersături în text (p. 1 v.), pete de cerneală ferogalică pe paginile 
documentului. 

O altă deteriorare datorată intervenţiei umane o constituie scrierea incorectă a 
numărului de inventar, direct pe hârtia manuscrisului, cu pix de culoare albastră. Pentru 
extragerea acestuia s-a folosit soluţia de acid citric 2 % în apă. Solventul s-a aplicat cu un 
tampon de vată pe spatele hârtiei aşezate cu partea scrisă pe o hârtie de filtru curată, după 
care a urmat o neutralizare cu soluţie de bicarbonat de Mg. 2 % în apă pe care am efectuat
o local, prin tamponare. 

Hârtia manuscrisului a fost fabricată manual cu linii de apă şi filigran. Acesta 
reprezintă două săbii încrucişate, încadrate într-un scut ornamentat cu frunze şi flori. În 
partea de sus a scutului, de o parte şi de alta se găsesc iniţiale, acestea fiind ale meşterului 
care a executat hârtia sau ale celui care a comandat-o. Făcând analogii cu alte tipuri de 
mărci s-a ajuns la concluzia că acest tip de filigran era utilizat de o moară de hârtie austriacă 
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la începutul secolului al XVII-iea, cel mai târziu în jurul anului 1630. 
în urma testelor chimice pH-ul hârtiei înainte de spălare a fost aproximativ în jurul 

valorii 6,5, iar după spălare aproximativ în jurul valorii 7. 
După colationarea şi descoaserea foilor am efectuat curăţirile mecanice ale 

manuscrisului: desprăfuirea cu o pensulă moale a paginilor ş1 curăţiri cu radiera. A urmat 
curăţirea umedă, bineînţeles după efectuarea testului solubilităţii cernel11, aceasta făcându
se în apă cu Romopal. Datorită friabilităţii hârtiei foile au fost introduse pe rând între site şi 
apoi imersate în baia de spălare În timpul clătirii 1 epetate în apă curentă am avut grijă ca 
foile să rămână între site. După uscarea liberă a urmat reîncleierea foilor cu o soluţie de 1 5 
% CMC în apă. După o presare uşoară au urmat operatiile de completare ale lipsurilor din 
materialul suport care s-au efectuat cu hârtie japoneză prm metoda "La dublu". 

A urmat presarea finală a manuscrisului intre platane da lemn, punând între file 
bucăţi de netex. 

Ultima operaţie a tratamentului a fost coaserea foilor şi aplicarea numărului de 
inventar al documentului care a fost scris pe hârtie japoneză şi lipit cu glutofix pe verso-ul 
ultimei file. 

Pentru o conservare corespunzătoare documentul restaurat trebuie să fie păstrat 
într-o cutie de carton neutru sau uşor alcalin, prevăzută cu un inel pentru a putea fi trasă uşor 
din raft. Aceasta se foloseşte pentru a proteja documentul contra prafului şi a luminii 

Toate aceste intervenţii asupra manuscrisului de breaslă au avut ca scop să-1 redea 
acestuia unele însuşiri pierdute sau estompate în timp, înlăturând astfel procesele de 
îmbătrânire şi prelungindu-i la maximum viaţa. 

The restauration of a trade document from XVII century 
(Summary) 

The process of restauration of this document may always be a very important 
revelation as much as for the restaurant keeper as for the researcher of ancient coflect1ons. 

The !ist of illustrations 
Fig. 1. The photo of the document before restoration • 
Fig. 2. The document before restoration - photo. 
Fig. 3. The guild document from XVll-th century after restoration 
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Fig. 2. Documentul înainte de restaurare 
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